
O VARĂ FĂRĂ EVENIMENTE  NEPLĂCUTE

Statistica incendiilor arată că, anual, o dată cu apariția temperaturilor caniculare crește și
numărul de incendii, în special în zona forestieră și de agrement , dar și în sectorul industrial.
În vederea evitării acestor categorii de incendii, Inspectoratul General pentru Situații de Urgență
recomandă autorităților publice locale și conducătorilor operatorilor economici cu pericole de
incendii specifice în astfel de situații, să intensifice numărul de acțiuni preventive.
În perioadele de caniculă și secetă prelungită arderea miriștii, vegetației uscate și a resturilor
vegetale este interzisă.
O caracteristică a perioadelor caniculare o constituie manifestarea cu intensitate sporită a unor
fenomene meteo extreme ce pot pune în pericol atât viața cât și bunurile cetățenilor. În ultima
perioadă pe continentul European și în România, furtunile și fenomenele extreme caracteristice
acestora au făcut o mulțime de victime și au generat pagube materiale foarte mari.
Se recomandă ca, în caz de furtună însoțită de fulgere, să întrerupeți orice activitate în aer liber
și să vă adăpostiți în interiorul unei clădiri, autoturism etc, să numărați până la 30 și numai după
aceea să părăsiți incinta.
Evitați în astfel de situații: obiectele înalte, precum un copac înalt izolat în arie deschisă,
câmpuri, plajele, o ambarcațiune pe apă sau orice obiecte metalice precum stâlpi metalici,
utilaje agricole, echipamente de fermă, motociclete, biciclete, etc.
Dacă vă aflați în pădure, căutați adăpost într-o zonă cu copaci mai puțin înalți.
Dacă sunteți într-o zonă deschisă, mergeți spre o zonă joasă precum o vale.
Dacă sunteți pe un lac, ajungeți la mal de urgență și adăpostiți-vă imediat.
Având în vedere că, pe timpul verii, copiii sunt în vacanță, stau mai mult pe afară și sunt tentați
să experimenteze tot felul de năzbâtii, trebuie să luăm măsuri pentru a-i instrui, supraveghea și
afară, evitând apariția evenimentelor neplăcute.

      

Să prevenim incendiile și cazurile de înec prin instruirea copiilor!
Plecând de la consecințele devastatoare ale focului necontrolat, necesitatea cunoașterii și
aplicării normelor de prevenire, precum și a mijloacelor de intervenție pentru stingerea
incendiilor constituie o prioritate educația încă din copilărie. Copiii trebuie să cunoască atât
binefacerile focului, cât și efectele lui distrugătoare dacă nu este controlat. Pregătirea copiilor
pentru a-și apăra viața în situații de urgență nu poate fi omisă din întreaga ativitate de educare
a omului, determinată de respectul pentru viață, muncă și pentru cultură realizată prin
învățătură și cunoaștere contribuind astfel la formarea unei personalități mai puternice, la luarea
deciziilor în mod rațional, la preîntâmpinarea obstacolelor care apar în mod neprevăzut.
Luând în considerație că a început mult așteptata vacanță de vară, atunci când o bună parte a
timpului, copiii vor rămâne nesupravegheați, deoarece părinții vor fi la serviciu, trebuie să-i
instruim și pregătim în domeniul apărării împotriva incendiilor, a calamităților naturale, precum și
a regulilor de comportare pe apă.
Este important să reținem că pericolul vine mai repede atunci când este disprețuit, din
necunoaștere sau rea-voință. Statisticile despre numărul incendiilor și al pierderilor de vieți
omenești datorate jocului copiilor cu sursele de aprindere sunt elocvente. Pericolele generate
s-au datorat inocenței copiilor ori indiferenței părinților față de riscurile focului, concludentă atât
în activitatea de apărare împotriva incendiilor, cât și la prevenirea cazurilor de înec. Copilul
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trebuie să știe cum să se apere, să facă diferența între bine și rău și să rețină că focul
necontrolat ne este vrăjmaș, iar scăldatul nesupravegheat de maturi și în locuri necunoscute e
deosebit de periculos.

  

Pentru preîntâmpinarea cazurilor de incendiu, e necesar ca copiii să rețină următoarele:
- Se interzice jocul cu focul sau cu surse de aprindere!
Focul este fascinant, mai ales la vârsta copilăriei, când facem cele mai multe descoperiri privind
natura. Tentația este cu atât mai mare cu cât un anumit lucru este interzis și mai ales când, din
inconștiență, părinții lasă chibriturile ori brichetele la îndemâna copiilor. De foarte multe ori
“descoperirea focului” la o vârstă prematură a produs copiilor răni, boli, ori a afectat, adesea
ireparabil, integritatea corporală sau a condus la decesul acestora.
- Se interzice jocul la aragaz!
Gazul metan este un pericol atât dacă îl inhalezi, cât și în prezența flăcării, provocând explozia,
urmată eventual de incendiu.
- Se interzic experimentele acasă!
Adesea copiii repetă experimentele pe care le-au învățat la școală ori le-au văzut în filme sau
pur și simplu își “realizează propriile descoperiri”. Așa află, de exemplu, că apa în care se
aruncă o bucățică de carbid se încălzește atât de tare încât provoacă arsuri ale pielii sau ca un
mic ciob de sticlă ținut în bătaia razelor solare poate produce o căldură atât de mare încât să
dea foc unui morman de frunze uscate. Jocurile de artificii ne produc o bucurie imensă, dar e
mai bine să lăsăm persoanele specializate să le utilizeze, iar noi să le privim ca spectator.
- Aparatele electrocasnice trebuie folosite doar în prezența adulților!
În rezultatul la o mică neatenție, aparatele electrocasnice (fierul de călcat, reșoul, fierbătorul)
pot provoca arsuri sau pot conduce la incendii. De exemplu: fierul de călcat încins uitat pe
țesături din materiale textile.
- Se interzice jucatul la priză sau instalații electrice!
Există riscul de electrocutare. Dacă, totuți, trebuie scos un aparat electric din priză, în niciun caz
nu se trage de cablu sau cu mâinile umede, ci cu o mână se ține bine de prize, iar cu cealaltă
se trage ștecherul.
- Se interzice suprasolicitarea instalațiilor electrice!
În majoritatea locuințelor în zona urbană se găsește un număr mare de aparate electrice: fiare
de călcat, mixere, roboți de bucătărie, frigidere, veioze, radiouri, casetofoane, DVD-uri, aparate
video, calculatoare și televizoare. Pentru a le utiliza simultan oamenii folosesc prize multiple,
suprasolicitând instalația electrică și favorizând astfel producerea unui incendiu. Nu sunt admiși
decât cel mult trei consumatori de curent electric pe o priză multiplă.
Aparatele electrice, conductoarele electrice, prizele și întrerupătoarele cu defecțiuni sau
improvizații sunt surse frecvente de producere a incendiului.
Pentru remedierea defecțiunilor la aparatele și instalațiile electrice, părinții trebuie să apeleze la
personalul specializat.

  

Pentru evitarea cazurilor de înec, este necesar de a cunoaște următoarele reguli de comportare
pe apă:
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- Scăldatul este permis doar în ștranduri cu bazine și lacuri adaptate pentru aceasta;
- Minorii trebuie mereu supravegheați în timpul scăldatului, interzicându-se scăldatul fără tutela
celor maturi, în locuri necunoscute;
- Se interzice scăldatul pe timp de noapte;
- Nu se permite a intra în apă rece înfierbântați;
- Se interzice utilizarea băuturilor alcoolice înainte de a intra în apă.

  

Aceste câteva sfaturi dorim să reducă cazurile de producere a incendiilor, precum și cazurile de
înec pe parcursul întregii perioade estivale și a vacanței de vară.

  

Text: Primăria orașului Otopeni
Cornel Popa, responsabil pentru situații de urgență
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